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Δια της Βουλής των Ελλήνων

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την  υπ΄ αριθμ. πρωτ.5588/2.6.2022  Ερώτηση

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ.πρωτ.5588/2.6.2022 Ερώτησης που κατέθεσαν οι ανωτέρω Βουλευτές  ,  
σας  γνωρίζουμε τα εξής:

A. Tο Υπουργείο Οικονομικών λαμβάνει υπόψη του ότι οι οικονομικές δυνατότητες των πολιτών και 
των επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται σε όλο το εύρος της οικονομίας, δεν είναι οι ίδιες και ότι 
η λήψη μέτρων οικονομικής ενίσχυσης και η παροχή οικονομικών διευκολύνσεων για την περαιτέρω 
στήριξή τους είναι καταλυτικής σημασίας για τη κοινωνική συνοχή και την αντιμετώπιση των 
απρόσμενων εξελίξεων των τελευταίων ετών, ενώ αναδεικνύει την κρατική ευθύνη.  

Το Υπουργείο Οικονομικών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, έχει ήδη προβεί σε στοχευμένες 
ενέργειες και πλήθος μέτρων ανακούφισης και διευκόλυνσης των δανειοληπτών, με σκοπό την 
αντιμετώπιση του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους. Το πρόβλημα της υπερχρέωσης καλούνται να 
αντιμετωπίσουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως της ιδιότητας αυτών ως πρωτοφειλετών, 
συνοφειλετών ή εγγυητών, τόσο στο πλαίσιο των έκτακτων προβλημάτων που ανέκυψαν τα 
τελευταία χρόνια, όπως αυτό της πανδημίας του κορωνοϊού ή/και φυσικών καταστροφών, όσο και σε 
γενικότερη βάση, εξαιτίας της πολυετούς οικονομικής κρίσης.
Οι ρυθμίσεις που εισήχθησαν αφορούν στην ανακούφιση και διευκόλυνση των οφειλετών, 
συμπεριλαμβανομένων και των συνοφειλετών και εγγυητών, που έχουν περιέλθει σε δυσχέρεια 
αποπληρωμής των χρεών τους, είτε αφορούν σε ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο (ΑΑΔΕ και 
ΕΦΚΑ) ή αφορούν σε δανειακές υποχρεώσεις έναντι χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (τράπεζες και 
διαχειριστές δανείων).

Πιο συγκεκριμένα, επί του τελευταίου σκέλους της εν θέματι Ερώτησης, όπου ερωτάται τί μέτρα 
προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση ώστε να διαγραφούν τα χρέη σε τράπεζες και Εφορία για τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις της Βόρειας Εύβοιας, σάς γνωρίζουμε τα κάτωθι:

Ι. ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΧΡΕΩΝ, ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΑΛΛΑΓΗΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΧΡΕΗ – 2η ΕΥΚΑΙΡΙΑ

Η αντιμετώπιση της υπερχρέωσης αποτελεί έναν από τους βασικούς στόχους του Υπουργείου 
Οικονομικών. Για το σκοπό αυτό ψηφίστηκε ο Νόμος 4738/2020 (ΦΕΚ A’ 207/27-10-2020) σχετικά 
με τη ρύθμιση οφειλών και την παροχή 2ης ευκαιρίας, ο οποίος:
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-εναρμονίζει την αντίστοιχη Ευρωπαϊκή Οδηγία 1023/2019 περί πλαισίου για την προληπτική 
αναδιάρθρωση, την απαλλαγή από τα χρέη και τις ανικανότητες ή την έκπτωση οφειλετών, καθώς 
και την τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 1132/2017 για την αναδιάρθρωση και την αφερεγγυότητα.

-αποτελεί μόνιμο πλαίσιο και εργαλείο αντιμετώπισης του χρέους νοικοκυριών και επιχειρήσεων 
(δηλ. δεν έχει έκτακτο / προσωρινό χαρακτήρα και δεν έχει ημερομηνία λήξης).

-αντικαθιστά όλα τα υφιστάμενα επιμέρους έκτακτα / προσωρινά εργαλεία ρύθμισης οφειλών που 
υπήρχαν μέχρι σήμερα (υπερχρεωμένα νοικοκυριά, προστασία πρώτης κατοικίας, εξωδικαστικός 
μηχανισμός, πτωχευτικός κώδικας κλπ). 

-διέπει συνολικά τη διευθέτηση του ιδιωτικού χρέους προς δημόσιο (ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ κλπ), τράπεζες, 
διαχειριστές δανείων (funds, servicers) και λοιπούς ιδιώτες (π.χ. προμηθευτές, εργαζόμενους).

Ο Νόμος αυτός τέθηκε σε ισχύ το 2021 ως εξής:

από 1η Μαρτίου 2021 ισχύουν οι διατάξεις σχετικά με τη ρύθμιση οφειλών (μέσω της διαδικασίας της 
εξυγίανσης) ή τη διαγραφή όλων των οφειλών (μέσω της διαδικασίας πτώχευσης και απαλλαγής 
οφειλών – 2ης ευκαιρίας) των μεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων, καθώς και φυσικών προσώπων με 
επιχειρηματική δραστηριότητα, με περιουσία άνω των 350.000 ευρώ και κύκλο εργασιών άνω των 
700.000 ευρώ.
από 1η Ιουνίου 2021 ισχύουν οι διατάξεις σχετικά με τη ρύθμιση οφειλών (μέσω της διαδικασίας του 
εξωδικαστικού μηχανισμού) ή τη διαγραφή όλων των οφειλών (μέσω της διαδικασίας πτώχευσης και 
απαλλαγής οφειλών – 2ης ευκαιρίας) των φυσικών προσώπων – νοικοκυριών, καθώς και όλων των 
επιχειρήσεων.

Ειδικά, όσον αφορά τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών, μέσω της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας, οι οφειλέτες (φυσικά και νομικά πρόσωπα) μπορούν με μια ενιαία αίτηση να ρυθμίσουν 
συνολικά, χωρίς προσφυγή στο δικαστήριο, τις οφειλές τους:

προς το Δημόσιο (ΑΑΔΕ / ΔΟΥ) και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ / ΚΕΑΟ) σε έως 240 
δόσεις 

προς τράπεζες και διαχειριστές δανείων σε έως 420 δόσεις.

Βασικό κομμάτι της ρύθμισης οφειλών αποτελεί και η μερική διαγραφή χρέους, αφού ο οφειλέτης 
που εντάσσεται στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών δύναται να λάβει διαγραφή χρέους:
→ προς το Δημόσιο έως 75% επί της βασικής οφειλής, καθώς και έως 95% επί των προσαυξήσεων.
→ προς τις τράπεζες και διαχειριστές δανείων έως 80% επί της βασικής οφειλής, καθώς και έως 
100% επί των τόκων.

Ωστόσο, θα πρέπει να πληρούνται όλοι οι κανόνες και προϋποθέσεις, όπως καθορίζονται από το 
Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο, οι σημαντικότεροι εκ των οποίων είναι:
→ να έχει πραγματική οικονομική αδυναμία, τόσο ο οφειλέτης όσο και οι συνοφειλέτες και εγγυητές 
του
→ η εμπορική αξία της περιουσίας του οφειλέτη, των συνοφειλετών και των εγγυητών του να είναι 
μικρότερη του ύψους της οφειλής.
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Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του νέου εξωδικαστικού μηχανισμού παράγει μια αυτόματη ρύθμιση 
οφειλών, βάσει της αξίας της περιουσίας και του διαθέσιμου εισοδήματος, μετά την κάλυψη των 
εύλογων και ανελαστικών δαπανών, του οφειλέτη, των συνοφειλετών και εγγυητών του. Εφόσον ο 
οφειλέτης επιθυμεί, δύναται να προβεί και σε μια διαπραγμάτευση με τους ιδιώτες πιστωτές, 
αξιοποιώντας τις υπηρεσίες ενός πιστοποιημένου διαμεσολαβητή, με σκοπό τη δημιουργία μιας 
προσωποποιημένης πρότασης ρύθμισης οφειλών.

Επισημαίνεται ότι έχει ληφθεί ειδική νομική πρόνοια, ώστε μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού, να 
παρέχεται και η δυνατότητα ρύθμισης δανείων για τα οποία έχει παρασχεθεί η εγγύηση του 
Ελληνικού Δημοσίου. 

Μέσω της ρύθμισης των ανωτέρω οφειλών με ευνοϊκό και μακροπρόθεσμο τρόπο επιτυγχάνεται και 
η αναστολή των διαδικασιών αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως διαταγές πληρωμής, κατασχέσεις 
τραπεζικών λογαριασμών, καθώς και δεσμεύσεις και πλειστηριασμοί στην κινητή και ακίνητη 
περιουσία του οφειλέτη. 

Επιπροσθέτως, χορηγείται για 5 έτη Κρατική επιδότηση της δόσης των δανείων με υποθήκη / 
προσημείωση στην 1η κατοικία των ευάλωτων νοικοκυριών, ύψους έως 210 ευρώ μηνιαίως (ανάλογα 
με τη σύνθεση / μέλη του νοικοκυριού). 

Παράλληλα, στο νέο μηχανισμό, έχουν ενσωματωθεί ειδικές δικλείδες ασφαλείας, ώστε να μην 
υπάρξει κατάχρηση ευνοϊκών ρυθμίσεων από στρατηγικούς κακοπληρωτές.

Με τις ανωτέρω ευνοϊκές ρυθμίσεις οφειλών στηρίζονται αποτελεσματικά τα νοικοκυριά και οι 
επιχειρήσεις, ώστε να προστατεύσουν την περιουσία τους, τόσο την 1η κατοικία όσο και την 
επαγγελματική στέγη ή άλλο επαγγελματικό τους ακίνητο  (π.χ. αγροτική γη) που αντίστοιχα 
αξιοποιούν.

Εάν κάποιος οφειλέτης αδυνατεί να εξυπηρετήσει μια μακροπρόθεσμη ρύθμιση οφειλών, τότε έχει τη 
δυνατότητα να προβεί σε πλήρη διαγραφή όλων των οφειλών, μέσω της διαδικασίας πτώχευσης και 
απαλλαγής οφειλών, με σκοπό να λάβουν τη 2η ευκαιρία. Σε αυτή την περίπτωση ρευστοποιείται η 
περιουσία του οφειλέτη, πλην της  1ης κατοικίας των ευάλωτων νοικοκυριών, η οποία αποκτάται από 
έναν ιδιωτικό Φορέα, ο οποίος υποχρεούται να τη μισθώσει πίσω στον οφειλέτη για 12 έτη. Το 
Κράτος παρέχει μηνιαίο επίδομα στέγασης στα ευάλωτα νοικοκυριά, με σκοπό να στηρίξει την 
κάλυψη των υποχρεώσεων στέγασης και να αποφευχθούν οι εξώσεις. Επίσης, ο Φορέας 
υποχρεούται να πωλήσει την κατοικία στον πολίτη, εφόσον ανακάμψει οικονομικά, συνεπώς ο 
οφειλέτης δύναται να επαναποκτήσει την ιδιοκτησία της 1ης κατοικίας του εντός 12 ετών. 
Σημειώνεται ότι, σημαντικό εργαλείο στήριξης των αποδεδειγμένα οικονομικά ευάλωτων συμπολιτών 
μας, για το χρονικό διάστημα μέχρι τη μεταβίβαση της κατοικίας τους στον ανωτέρω Φορέα, 
αναδεικνύεται και το νέο ενδιάμεσο Πρόγραμμα Κρατικής Στήριξης Πρώτης Κατοικίας Ευάλωτων 
Νοικοκυριών, το οποίο θεσπίσθηκε δυνάμει του ν. 4916/2022 - βλ. κατωτέρω υπό ΙΙ).

Συνεπώς οι οφειλέτες, συμπεριλαμβανομένων και των εγγυητών, έχουν τη δυνατότητα να 
αντιμετωπίσουν όλα τα χρέη τους και να αποφύγουν κατασχέσεις και πλειστηριασμούς, 
μέσω της δυνατότητας ρύθμισης ή απαλλαγής από τις οφειλές τους, όπως προβλέπει ο νέος 
Νόμος. 
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ΙΙ. ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΕΥΑΛΩΤΩΝ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ

Με τα α. 13 επ. του ν. 4916/2022 (Α’ 65) εισήχθη Πρόγραμμα Συνεισφοράς του Δημοσίου με 
ωφελούμενους ευάλωτους οφειλέτες και για το χρονικό διάστημα μέχρι τη μεταβίβαση της κατοικίας 
τους στο Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης του ν. 4738/2020 (πρβλ. υπό Ι). 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Πρόγραμμα αυτό, το Δημόσιο συνεισφέρει στις δόσεις που είναι 
αναγκαίες για την αναστολή της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης που έχει εκκινήσει κατά της 
κύριας κατοικίας του οφειλέτη ή της διαδικασίας εκποίησης της κατοικίας αυτής στο  πλαίσιο της 
πτώχευσης, και έχει τα κάτωθι βασικά χαρακτηριστικά:

• Κρατική επιδότηση της δόσης του στεγαστικού δανείου των ευάλωτων οφειλετών

• Κρατική επιδότηση από 70 έως 210 ευρώ μηνιαίως

• Κρατική επιδότηση μηνιαίας δόσης δανείων για 15 μήνες

• Αναστολή μέτρων των πιστωτών (π.χ. κατασχέσεις, πλειστηριασμοί και εξώσεις)

Προϋπόθεση για την ένταξη στο πρόγραμμα και την παροχή Κρατικής επιδότησης είναι η πλήρωση 
των κριτηρίων επιλεξιμότητας - εισοδηματικά, περιουσιακά και λοιπά κριτήρια - που θεσπίστηκαν και 
ισχύουν στο προνοιακό πρόγραμμα «Επίδομα Στέγασης» (ΚΥΑ 71670, ΦΕΚ 4500/Β/29-09-2021), 
σύμφωνα με τα οποία:

α) το συνολικό εισόδημα δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 7.000 ευρώ για μονοπρόσωπο νοικοκυριό, 
προσαυξανόμενο κατά 3.500 ευρώ για κάθε μέλος του νοικοκυριού και έως του ποσού των 21.000 
ευρώ ετησίως, ανεξαρτήτως της σύνθεσης του νοικοκυριού.

β) η συνολική φορολογητέα αξία της ακίνητης περιουσίας δεν πρέπει να υπερβαίνει το ποσό των 
120.000 για μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενη κατά 15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο μέλος 
και έως του ποσού των 180.000 ευρώ.

Επιπλέον, εφαρμόζεται το περιουσιακό όριο αναφορικά με καταθέσεις, ομόλογα, μετοχές κ.λπ. το 
οποίο ισχύει για το «Επίδομα Στέγασης».

Τα εν λόγω κριτήρια ελέγχονται και διασταυρώνονται κατά την έκδοση βεβαίωσης ευάλωτου, η οποία 
είναι απαραίτητη για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα και εκδίδεται από ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα 
της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους. Το πρόγραμμα υλοποιείται μέσω ειδικής 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας, που αναπτύσσεται από την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού 
Χρέους.

Με τη λήξη του προγράμματος αυτού, οι ευάλωτοι οφειλέτες οι οποίοι θα αδυνατούν να 
εξυπηρετήσουν μια μακροχρόνια και βιώσιμη ρύθμιση, θα πρέπει να απευθυνθούν στον ειδικό Φορέα 
του Νόμου 4738/2020 για τη ρύθμιση οφειλών και την παροχή 2ης ευκαιρίας.

ΙΙΙ.  ΚΩΔΙΚΑΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ – ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ

Οι οφειλέτες, συμπεριλαμβανομένων και των εγγυητών, δύνανται να προβαίνουν σε ρύθμιση των 
οφειλών τους, αξιοποιώντας τις διατάξεις του Νόμου 4224/2013 για τον Κώδικα Δεοντολογίας 
Τραπεζών και Διαχειριστών Δανείων, όπως έχει αναθεωρηθεί και ισχύει, δυνάμει της Απόφασης 
392/1/31.5.2021 της Επιτροπής Πιστωτικών και Ασφαλιστικών θεμάτων της Τράπεζας της Ελλάδος 
(ΦΕΚ 2411/Β/2021). Περιλαμβάνει δανειολήπτες όλων των ειδών, όπως μισθωτοί, συνταξιούχοι, 
εργαζόμενοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι, μικρές επιχειρήσεις (π.χ. μικρέμποροι), 
εταίροι κλπ, με έσοδα/εισόδημα/κύκλο εργασιών έως 1 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση. 
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Ειδικότερα, παρέχεται η δυνατότητα μιας εξωδικαστικής διαδικασίας ρύθμισης οφειλών των 
δανειοληπτών απευθείας/διμερώς με την τράπεζα ή διαχειριστή δανείων. Η ρύθμιση αυτή 
διαμορφώνεται σύμφωνα με την αξία των περιουσιακών στοιχείων και την ικανότητα αποπληρωμής 
(δηλαδή τα εισοδήματα / έσοδα και τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης) του οφειλέτη και των 
συνοφειλετών και εγγυητών του.

Εφόσον οι οφειλέτες τηρούν το συμφωνημένο πλάνο ρύθμισης οφειλών, μπορούν να 
αποφύγουν μέτρα των πιστωτών εναντίον της περιουσίας τους και συνεπώς να 
προστατεύσουν την πρώτη κατοικία και την επαγγελματική τους στέγη ή άλλα επαγγελματικά 
τους ακίνητα, τα οποία αξιοποιούν.

ΙV. ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΑ

Από το ως άνω θεσμικό και νομικό πλαίσιο προκύπτει ευχερώς ότι υπάρχει στην υπηρεσία κάθε 
πολίτη με οικονομική αδυναμία, είτε οφειλέτη ή εγγυητή, ένα πλέγμα ρύθμισης οφειλών και 
προστασίας της κύριας κατοικίας, καθώς και της λοιπής παραγωγικής περιουσίας του. Εφόσον οι 
πολίτες και οι επιχειρήσεις υπαχθούν στα ανωτέρω εργαλεία διαχείρισης των οφειλών τους 
αποτρέπονται συναφώς και οι επαπειλούμενοι πλειστηριασμοί. 

Επιπρόσθετα, το ως άνω τιθέμενο θεσμικό και νομικό πλαίσιο προσαρμόζεται διαρκώς στις ανάγκες 
και στις απρόοπτες μεταβολές συνθηκών. Ωστόσο, πρέπει να τονιστεί ότι σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό 
θεσμικό πλαίσιο (Ευρωπαϊκές Οδηγίες για την αφερεγγυότητα και Κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών) η ρύθμιση οφειλών θα πρέπει να 
λαμβάνει υπόψη συγκεκριμένες παραμέτρους του οφειλέτη, όπως η ικανότητα αποπληρωμής του 
(δηλ. τα εισοδήματα και οι εύλογες δαπάνες διαβίωσης) και η πραγματική / εμπορική αξία της 
περιουσίας του. Επιπρόσθετα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη αυτές οι παράμετροι οικονομικού 
χαρακτήρα και για τους συνοφειλέτες και εγγυητές του οφειλέτη. Πρέπει να σημειωθεί ότι βασική 
παράμετρο για τη διενέργεια ρύθμισης οφειλής αποτελεί η πραγματική οικονομική αδυναμία του 
οφειλέτη (και κατ΄ επέκταση και των συνοφειλετών και εγγυητών του), που πρέπει να αποδεικνύεται με 
συγκεκριμένα τεκμήρια. Βάσει των ανωτέρω, γίνεται κατανοητό ότι καθίσταται ανέφικτη η θέσπιση 
μιας «οριζόντιας» ρύθμισης οφειλών σε μια ομάδα οφειλετών βάσει άλλων χαρακτηριστικών 
(π.χ. ίδια γεωγραφική περιοχή ή που συνέβησαν τα ίδια συμβάντα ή που εκπονούν το ίδιο 
επάγγελμα ή που έχουν την ίδια ιδιότητα), τα οποία δεν λαμβάνουν υπόψη ταυτόχρονα την 
πραγματική οικονομική κατάσταση του κάθε οφειλέτη (και κατ΄ επέκταση και των 
συνοφειλετών και εγγυητών του). Για το σκοπό αυτό, όλοι οι εμπλεκόμενοι οφειλέτες (δηλ. 
πρωτοφειλέτες, συνοφειλέτες και εγγυητές), εφόσον έχουν οικονομική αδυναμία, θα πρέπει να 
προβούν ξεχωριστά ο καθένας τους στη διενέργεια της διαδικασίας ρύθμισης οφειλών, μέσω της 
οποίας θα πρέπει να αποδείξουν την οικονομική αδυναμία τους και να λάβουν την κατάλληλη ρύθμιση 
οφειλής που αντιστοιχεί στο επίπεδο αδυναμίας τους. 

Εν κατακλείδι, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους με 
αίσθημα ευθύνης, ορθολογισμού και αλληλεγγύης μετέχει των κρίσιμων εξελίξεων και συμβάλλει με 
συνέπεια στο έργο του Υπουργείου Οικονομικών, αξιοποιώντας ιδίως την εμπειρία της στη λειτουργία 
των νομοθετικών εργαλείων ρύθμισης οφειλών, καταθέτοντας τη γνώση της για θεσμική ευελιξία και 
αντικειμενική αναγνώριση της οικονομικής αδυναμίας των πολιτών στο πλαίσιο των ρυθμίσεων 
οφειλών, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας και τους περιορισμούς των οδηγιών 
και κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.
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Β. Με το άρθρο δέκατο έκτο της από 13.8.2021 πράξης νομοθετικού περιεχομένου (Π.Ν.Π.) με τίτλο: 
«Έκτακτα μέτρα για την αποτελεσματική προστασία και την ταχεία αποκατάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος, την άμεση στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του Ιουλίου / Αυγούστου 2021 και 
συναφείς διατάξεις» (Α΄ 143), η οποία κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν. 4824/2021 (Α΄ 156), προστίθεται 
μετά την παρ. 7Α η παρ. 7Β στο άρθρο 3 του ν. 4223/2013 (Α΄ 287) όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 3 
του αρ.42 ν.4916/2022. Με την προσθήκη αυτή ειδικά για τα έτη 2021, 2022 και 2023 απαλλάσσονται από 
τον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.):

α) Tα ακίνητα, που ευρίσκονται σε περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν αρχής 
γενομένης την 27η Ιουλίου 2021 και έως τη δημοσίευση της Π.Ν.Π. και για τις οποίες εκδίδονται πράξεις 
του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την κήρυξή τους σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης 
Πολιτικής Προστασίας, εφόσον οι ιδιοκτήτες τους είναι κάτοχοι Δελτίου Επανελέγχου ή Έκθεσης Αυτοψίας, 
σύμφωνα με τα οποία το κτίριο έχει χαρακτηριστεί επικίνδυνο ή ακατάλληλο για χρήση, ή Πρωτοκόλλου 
Αυτοψίας Επικινδύνως Ετοιμόρροπου Κτηρίου του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών που εκδίδονται 
έως τις 28.2.2022, εφόσον κατά τον κρίσιμο χρόνο η κυριότητα ή τα λοιπά εμπράγματα δικαιώματα στο 
ακίνητο ανήκουν στον υπόχρεο σε φόρο για τα έτη αυτά.

β) Τα αγροτεμάχια, των οποίων οι ιδιοκτήτες είναι κάτοχοι βεβαίωσης καταστροφής από τα κατά τόπους 
αρμόδια Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (ΤΑΕΕ) των Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών της Γενικής 
Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, οι οποίες 
εκδίδονται έως τις 28.2.2022, εφόσον κατά τον κρίσιμο χρόνο η κυριότητα ή τα λοιπά εμπράγματα 
δικαιώματα στο ακίνητο ανήκουν στον υπόχρεο σε φόρο για τα έτη αυτά.

Ειδικότερα τα ακίνητα που ευρίσκονται στα διοικητικά όρια των Δήμων Μαντουδίου Λίμνης Αγίας Άννας 
και Ιστιαίας Αιδηψού της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 
απαλλάσσονται από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. για τα έτη 2021-2022 εφόσον κατά τον κρίσιμο χρόνο η κυριότητα ή τα 
λοιπά εμπράγματα δικαιώματα στο ακίνητο ανήκουν στον υπόχρεο σε φόρο για το έτος αυτό.

Επιπλέον, στο άρθρο δέκατο πέμπτο της από 13.8.2021 πράξης νομοθετικού περιεχομένου (Π.Ν.Π.) με 
τίτλο: «Έκτακτα μέτρα για την αποτελεσματική προστασία και την ταχεία αποκατάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος, την άμεση στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του Ιουλίου / Αυγούστου 2021 και 
συναφείς διατάξεις» (Α΄ 143) ), η οποία κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν. 4824/2021 (Α΄ 156), ορίζεται ότι: 
α) η εφάπαξ έκτακτη χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης για κτιριακές εγκαταστάσεις και κατοικίες φυσικών ή 
νομικών προσώπων, έναντι στεγαστικής συνδρομής, β) η εφάπαξ έκτακτη χορήγηση οικονομικής 
ενίσχυσης φυσικών προσώπων για αποζημίωση οικοσκευής, γ) η εφάπαξ έκτακτη χορήγηση οικονομικής 
ενίσχυσης επιχειρήσεων και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορέων, έναντι επιχορήγησης για την 
αντιμετώπιση ζημιών και δ) η εφάπαξ οικονομική ενίσχυση σε άτομα που υπέστησαν τραυματισμό, που 
καταβάλλονται στα πληγέντα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή τις πληγείσες νομικές οντότητες, επιχειρήσεις 
και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς που περιέρχονται ή περιήλθαν, προσωρινά ή μόνιμα, σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας των πυρκαγιών που εκδηλώθηκαν σε περιοχές της ελληνικής 
επικράτειας από την 27η Ιουλίου 2021 έως τη 13η Αυγούστου 2021, ορίζονται ως αφορολόγητες, 
ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής και ειδικής 
διάταξης, δεν υπόκεινται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, συμπεριλαμβανομένης και της ειδικής 
εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 43Α του ν. 4172/2013 (Α' 167), δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τους δήμους, 
τις περιφέρειες, τα ασφαλιστικά ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα και δεν υπολογίζονται στα εισοδηματικά 
όρια για την καταβολή οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα.
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Στη συνέχεια με το άρθρο 3 του ν. 4824/2021 (Α΄ 156) ορίζεται, μεταξύ άλλων, ότι τα άρθρα δέκατο 
πέμπτο και δέκατο έκτο της από 13.8.2021 πράξης νομοθετικού περιεχομένου (Α΄ 143) ισχύουν και για τις 
λοιπές περιοχές της Ελληνικής Επικράτειας, στις οποίες εκδηλώθηκαν πυρκαγιές από την 1.5.2021 έως την 
2.9.2021 και για τις οποίες εκδίδονται αποφάσεις του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την 
κήρυξή τους σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας. Από την επέκταση του πεδίου 
εφαρμογής των απαλλαγών από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. εξαιρούνται τα εδάφια του δέκατου έκτου άρθρου της από 
13.8.2021 πράξης νομοθετικού περιεχομένου (Α΄ 143), των οποίων το πεδίο εφαρμογής τους περιορίζεται 
σε συγκεκριμένους δήμους της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας.

Περαιτέρω, με το άρθρο 34 του ν. 4829/2021 (Α΄ 166) αναστέλλονται οι προθεσμίες λήξης, εμφάνισης 
και πληρωμής οφειλόμενων αξιογράφων κατά εκατόν είκοσι (120) ημέρες από την αναγραφόμενη 
ημερομηνία επί εκάστου αξιογράφου για τις επιχειρήσεις που έχουν την έδρα τους στους Δήμους Ιστιαίας - 
Αιδηψού και Μαντουδίου - Λίμνης - Αγίας Άννας της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας 
Στερεάς Ελλάδας, οι οποίοι κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης με αποφάσεις του Γενικού 
Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας. Επίσης, στο ίδιο άρθρο ορίζεται ότι για τους κομιστές αξιογράφων που 
αναστέλλονται οι προθεσμίες λήξης, εμφάνισης και πληρωμής παρατείνονται οι προθεσμίες καταβολής 
Φ.Π.Α., υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις, ως εξής:

- μέχρι και την 31η.1.2022 οι προθεσμίες καταβολής των βεβαιωμένων στις Δ.Ο.Υ./Ελεγκτικά Κέντρα 
οφειλών από δηλώσεις Φ.Π.Α. με ποσό φόρου προς καταβολή (χρεωστικές), οι οποίες λήγουν ή έληξαν 
από 1ης.8.2021 έως την 30ή.9.2021,

- για Φ.Π.Α. που βεβαιώθηκε ή θα βεβαιωθεί στις Δ.Ο.Υ/Ελεγκτικά Κέντρα βάσει εμπρόθεσμης υποβολής 
δηλώσεων Φ.Π.Α. με καταληκτική ημερομηνία υποβολής από την 30ή.9.2021 έως και την 31η.12.2021, 
ώστε οι οφειλές που βεβαιώνονται κατά τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου 2021 να καταβάλλονται μέχρι την 
31η Ιανουαρίου 2022, ενώ οι οφειλές που βεβαιώνονται τους μήνες Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο 
του έτους 2021, να καταβάλλονται μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα των μηνών Φεβρουαρίου, 
Μαρτίου και Απριλίου του έτους 2022 αντίστοιχα.

Με το άρθρο 56 του ν. 4886/2022 (Α΄ 12) παρατείνονται οι παραπάνω προθεσμίες καταβολής Φ.Π.Α. 
μέχρι την 31η.8.2022.

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με το άρθρο 21 του ν. 4859/2021 (Α΄ 228) δύναται να χορηγείται ενίσχυση με 
τη μορφή επιχορήγησης σε επιχειρήσεις που επλήγησαν λόγω της εμφάνισης και διάδοσης του κορωνοϊού 
COVID-19, υπέστησαν μεγάλες οικονομικές απώλειες, οι οποίες επιτάθηκαν από φυσικές καταστροφές που 
εκδηλώθηκαν εντός του έτους 2021 και έχουν έδρα ή υποκατάστημα σε περιοχές που επλήγησαν από τις 
εν λόγω φυσικές καταστροφές. Η ενίσχυση είναι αφορολόγητη, ανεκχώρητη και ακατάσχετη. Κατ’ 
εξουσιοδότηση της παραπάνω διάταξης εκδόθηκε η 157866/2021 (Β΄ 5712) κοινή υπουργική απόφαση με 
την οποία ορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις χορήγησης ενίσχυσης με τη μορφή επιχορήγησης σε 
επιχειρήσεις που επλήγησαν οικονομικά λόγω της εμφάνισης και διάδοσης της νόσου του κορωνοϊού 
COVID-19 κατά τους μήνες Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέμβριο 2021, στην Περιφερειακή Ενότητα Εύβοιας 
της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, και υπέστησαν μεγάλες οικονομικές απώλειες που επιτάθηκαν από την 
πυρκαγιά που εκδηλώθηκε αρχής γενομένης την 3η Αυγούστου 2021 στην Β. Εύβοια.

Τέλος, έχουν εκδοθεί κανονιστικές πράξεις με τις οποίες δίνεται παράταση και αναστολή καταβολής των 
βεβαιωμένων στις Δ.Ο.Υ. / Ελεγκτικά Κέντρα οφειλών φυσικών και νομικών προσώπων και οντοτήτων με 
κύρια κατοικία ή έδρα ή εγκατάσταση σε διάφορες περιοχές της ελληνικής επικράτειας που έχουν πληγεί 
από τις πυρκαγιές.
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Ειδικότερα:

1. Με την Α. 1183/2021 (Β΄ 3743) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών, όπως ισχύει, δίνεται 
παράταση και αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στο Δήμο Μαντουδίου – Λίμνης - Αγίας Άννας 
της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας λόγω πυρκαγιάς που 
εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 03-08-2021.

2. Με την Α. 1184/2021 (Β΄ 3742) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών, όπως ισχύει, δίνεται 
παράταση και αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στο Δήμο Ιστιαίας - Αιδηψού της 
Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε 
στις παραπάνω περιοχές στις 03-08-2021.

3. Με την Α. 1189/2021 (Β΄ 3862) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις Δημοτικές Ενότητες Αρχαίας Ολυμπίας και Φολόης του 
Δήμου Αρχαίας Ολυμπίας της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας λόγω 
πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 04-08-2021.

4. Με την Α. 1190/2021 (Β΄ 3862) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Μαριτσών και Θεολόγου ή Θολού της Δ.Ε. 
Πεταλούδων και στις κοινότητες Ψίνθου και Καλυθιών της Δ.Ε. Καλλιθέας του Δήμου Ρόδου της Π.Ε. 
Ρόδου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές την 
1η-8-2021.

5. Με την Α. 1191/2021 (Β΄ 3862) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Ζήριας και Καμάρων της Δημοτικής 
Ενότητας Ερινέου και στην κοινότητα Λόγγου της Δημοτικής Ενότητας Συμπολιτείας του Δήμου 
Αιγιαλείας της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας λόγω πυρκαγιάς που 
εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 31-07-2021.

6. Με την Α. 1193/2021 (Β΄ 3870) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Ελαίας, Καλλιθέας, Ερατεινής, Τολοφώνα, 
Πάνορμου, Μακρινής της Δημοτικής Ενότητας Τολοφώνος και στις κοινότητες Σώταινας και Αμυγδαλιάς 
της Δημοτικής Ενότητας Λιδωρικίου του Δήμου Δωρίδας της Περιφερειακής Ενότητας Φωκίδας της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 05-08-
2021.

7. Με την Α. 1194/2021 (Β΄ 3870) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Λανθίου, Χαριάς και Λαντζοίου της 
Δημοτικής Ενότητας Ωλένης και στις κοινότητες Βαρβάσαινας, Κολιρίου, Παλαιοβαρβάσαινας της 
Δημοτικής Ενότητας Πύργου του Δήμου Πύργου της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 04-08-2021.

8. Με την Α. 1195/2021 (Β΄ 3870) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Θυρίου και Δρυμού της Δημοτικής 
Ενότητας Ανακτορίου του Δήμου Ακτίου - Βόνιτσας της Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 30-07-
2021.

9. Με την Α. 1196/2021 (Β΄ 3870) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στην κοινότητα Βλαχοπούλου της Δημοτικής Ενότητας 
Παπαφλέσσα, στις κοινότητες Βασιλιτσίου και Χρυσοκελλαριάς της Δημοτικής Ενότητας Κορώνης και 
στην κοινότητα Κρεμμυδίων της Δημοτικής Ενότητας Χιλιοχωρίων του Δήμου Πύλου - Νέστορος, της 
Περιφερειακής Ενότητας Μεσσηνίας, της Περιφέρειας Πελοποννήσου λόγω πυρκαγιών που εκδηλώθηκαν 
στις παραπάνω περιοχές από τις 02-08-2021 έως την 06-08-2021.

10. Με την Α. 1197/2021 (Β΄ 3871) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Δασοχωρίου, Κάτω Μελπείας, 
Αγριλοβούνου, Διαβολιτσίου, Παραπουγκίου, Καρνασίου και Δεσύλλα της Δημοτικής Ενότητας Ανδανίας 
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του Δήμου Οιχαλίας της Περιφερειακής Ενότητας Μεσσηνίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου λόγω 
πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 04-08-2021.

11. Με την Α. 1198/2021 (Β΄ 3871) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Σιδηροκάστρου, Λυγερέας, Κρήνης, Αιγιών, 
Γυθείου, Πλατάνου, Κονακίων, Μυρσίνης, Αγίου Βασιλείου, Μαραθέας, Καρβελά, Σκαμνακίου, 
Καρυουπόλεως και Νεοχωρίου της Δημοτικής Ενότητας Γυθείου, στις κοινότητες Καστανιάς, 
Σελεγουδίου, Αγίου Νικολάου, Κόκκινων Λουριών, Μελίσσης και Αρχοντικού της Δημοτικής Ενότητας 
Σμήνους και στις κοινότητες Καρέας, Κρυονερίου και Γέρμας της Δημοτικής Ενότητας Οιτύλου του 
Δήμου Ανατολικής Μάνης της Περιφερειακής Ενότητας Λακωνίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου λόγω 
πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω περιοχές στις 03-08-2021.

12. Με την Α. 1199/2021 (Β΄ 3871) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις Δ.Ε. Τροπαίων και Ηραίας του Δήμου Γορτυνίας της 
Π.Ε. Αρκαδίας της περιφέρειας Πελοποννήσου λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε στις παραπάνω 
περιοχές στις 06-08-2021.

13. Με την Α. 1200/2021 (Β΄ 3871) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Δροσιάς και Σκιαδά της Δ.Ε. Τριταίας του 
Δήμου Ερυμάνθου της Π.Ε. Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε 
στις παραπάνω περιοχές στις 28-07-2021.

14. Με την Α. 1201/2021 (Β΄ 3872) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Ελεκίστρας και Σουλίου της Δ.Ε. Πατρέων 
του Δήμου Πατρέων της Π.Ε. Αχαΐας της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος λόγω πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε 
στις παραπάνω περιοχές στις 28-07-2021.

15. Με την Α. 1202/2021 (Β΄ 3872) απόφαση του Υφυπουργού Οικονομικών δίνεται παράταση και 
αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στις κοινότητες Ίσαρη, Χράνων, Νεοχωρίου - Λυκοσούρας 
της Δημοτικής Ενότητας Μεγαλόπολης του Δήμου Μεγαλόπολης, της Περιφερειακής Ενότητας Αρκαδίας, 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου λόγω πυρκαγιών που εκδηλώθηκαν στις παραπάνω περιοχές στις 
03/08/2021.
Με τις Α. 1203/2021 (Β΄ 3951) και Α. 1214/2021 (Β΄ 4270) αποφάσεις του Υφυπουργού Οικονομικών 
δίνεται παράταση και αναστολή καταβολής βεβαιωμένων οφειλών στα φυσικά και νομικά πρόσωπα και 
οντότητες που επλήγησαν από τις πυρκαγιές στην Αττική.

Γ. Επιπρόσθετα  εκδόθηκε ο Ν.4797/2021 (ΦΕΚ 66/Α΄) « Κρατική αρωγή προς επιχειρήσεις και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς για θεομηνίες, επείγουσες ρυθμίσεις για τη στήριξη της οικονομίας, 
συμπληρωματικός κρατικός προϋπολογισμός και συνταξιοδοτική ρύθμιση και λοιπές επείγουσες 
διατάξεις » με τον οποίο εισάγεται ενιαίο θεσμικό πλαίσιο κρατικής αρωγής και σαφής διαδικασία 
παροχής της, καθορίζονται οι κατάλληλες οργανωτικές δομές για την αύξηση της αποτελεσματικότητας 
των δράσεων κρατικής αρωγής, τη μείωση του χρόνου καταβολής των επιχορηγήσεων και τη μείωση 
των διοικητικών βαρών.

Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, 
εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς 
και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου 
κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Η 
καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται από τις επιτροπές κρατικής αρωγής που 
συστήνονται με απόφαση του αρμόδιου αντιπεριφερειάρχη, σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα. 
Με σχετική τροποποίηση του Ν.4797/2021, προβλέφθηκε η δυνατότητα έκδοσης αποφάσεων 
επιχορήγησης για επιμέρους καταστάσεις πληγέντων , ανάλογα με την πορεία ολοκλήρωσης του έργου 
των επιτροπών, δυνατότητα η οποία έχει ενεργοποιηθεί για τις πυρκαγιές του καλοκαιριού 2021. 
Επισημαίνεται δε ότι ειδικά για τις πυρκαγιές του καλοκαιριού το ποσοστό επιχορήγησης ανέρχεται στο 
70% της εκτιμώμενης ζημίας. 
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Συγκεκριμένα, μέχρι σήμερα, για τις πυρκαγιές στην Εύβοια, έχουν  εκδοθεί οι κάτωθι αποφάσεις:

1) 157624 ΕΞ 2021/9-12-2021 υ.α. με θέμα «Καθορισμός επιχορήγησης των πληγέντων από την 
πυρκαγιά αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»( Β΄5709) συνολικού ποσού 1.330.400,00 ευρώ. 

2) 33326 ΕΞ 2022/11-3-2022 υ.α. με θέμα «Καθορισμός επιχορήγησης των πληγέντων από την 
πυρκαγιά αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»( Β΄1102) συνολικού ποσού 475.034,00  ευρώ.

3) 64069 ΕΞ 2022/12-5-2022 υ.α. με θέμα «Καθορισμός επιχορήγησης των πληγέντων από την 
πυρκαγιά αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Εύβοιας της    Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»( Β΄2373) συνολικού ποσού 98.303,00  ευρώ.

4) 85194 ΕΞ 2022/17.6.2022 κ.α. με θέμα «Καθορισμός επιχορήγησης των πληγέντων από την 
πυρκαγιά αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (Β 3135) συνολικού ποσού  234.143,000   ευρώ.

Επισημαίνεται δε ότι από την προκαταβολή αφαιρείται τυχόν πρώτη αρωγή που έχει ήδη καταβληθεί 
στις επιχειρήσεις μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr. 

Τέλος, σας διαβιβάζουμε συνημμένα τα με αριθμ.πρωτ.ΔΕΕΦ Α 1052179/15.6.22, ΔΕΑΦ Β 
1050683/9.6.2022 και ΔΕΦΚ Α 1051570/14.6.2022 έγγραφα της  Ανεξάρτητης Αρχής     
Δημ.Εσόδων .

                                                                
                                                                                  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
                                                                                     ΧΡΗΣΤΟΣ  ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ   ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού 
3. Γραφείο Γεν.Γραμ.Φ.Π.και Δ.Π.
4. Γραφείο Γεν.Γραμ.Οικ.Πολιτικής
5. Δ.Φ.Π.
6. ΑΤΚΕ
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